

העורך הראשי: אורי אבנרי  
ראש המערכת: שלום חזן

עורך משנה, כיתוב: ישיעיהו לביא  
הכתב הראשי: הצעיר הראשי: שמואל ברנר  
עמואל פרא

חברי המערכת: רוב איתן, משה בראפרים, יחיאל בשן, ניצה גבי, לילי גליץ, רותי ורד, כווי זהבי, יוחנן ורבהק, זאבי, אופקר, סאבור, עמוס קינו, סילבי קשת, אברהם רפפורט.

ראש מערכת ירושלים: יוחנן אורן  
חיים כרפל

מנהל מעבדה: עירך דמוס  
דוד טוינג

ראש המנהלה: שלמה הררי

השבועון הסוציאליסטי

המנהל הכללי: ב. ד. לוי

רחוב גליקסון 8, תל-אביב  
מסן מברקים: "עולמס" 20785.72

מו"ל: העולם הזה בע"מ  
דפוס: ישראל בע"מ, ת"א  
אין המערכת אחראית עבור תוכן המדעות, מלבד עבור מודעות המתפרסמות תחת הכותרת "דעה לצרכי". המודעות על ידי חברי הערכת ונברקות על-ידי.

קניא י"ב

מכתבים

פנישה בצירוף

זיכרון של הקורא סימקין (העולם הזה 896) עם שלושת המצוינים המשכילים בצירוף אינו מוכיח דבר. ישנם כמה משכילים ערבים המתנגדים לשלום עם ישראל. אולם לעומתם יש מאות אחרים התומכים בשלום. כל לו להכיר סימקין ליעץ לנו לפתוח במלחמת-דמים עם הארצות השכנות, כשעה שהוא יושב בבתי-הקפה של צירוף. אני בטוח שהוא היה מוכן בלשון אחרת, אילו נמצא עתה בארץ והיה צריך לקחת חלק במלחמה, אשר כל-כך רצויה לו.

שמואל קמינסקי, תל-אביב

רקע אדום

דבריו של עורך העולם הזה (897) על מעמדו של החייל הקרבי ראויים היו שיקראו מעל במת-הכנסת. הוא ביטא את אשר מרנישים אלפים מאתנו, כשאנו מסתובבים ברחובות הערים הדרושות משך כמה שעות ומסתכלים בנו באדישות... ההסתרות המוצע הוא כנו: סמל לכל חייל קרבי, אני מציע פס אדום על החזה או על הכתף. מ. א., רב"ט, צה"ל

חיים מרסל, ירושלים  
שלוש פעמים היד! תמשיכו להרביץ!  
כיתה אמת (תשע חתימות), צה"ל

התקווה

כך קרה לנו, לחבורת ישראלים צעירים, ש פעם, בהיותנו עומדים מתחת למגדל אייפל, התחכחו ואחד מאתנו הפליט את המלים "אני רוצה!".  
התערב בוויכוח נהג מכונית, שחלפה ל"דינו": "מה אתה רוצה?"  
פעם אחרת, עת נוכחתי לדעת שמויאוון נסגר בדיקו לפני אפנו וקבלנו על עובדה מצערת זו, הצטרף לקולנו אלמוני בעברית צחה והעיר "זה באמת הבלו!"  
פחות נעימה היתה הרגשתנו כאשר אחד מן החברה העירי לעבר של בעירות יפה פיות "כדאי להתחיל אתן!" וזכה לתשובה מפתיעה מהפה החמוד:  
"נדמה לי שזה יהיה קשה למדי!"

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

יורג גרוע היה המקרה באוטובוס. שוחחנו כפי שרגילים לשוחח בפאריס, על אשה ש ישבה מולנו. קבענו שהיא אמנם בגיל הר עמידה, אך בכל זאת מחזיקה את עצמה היטב. לאחר מכן פנינו אליה, בצרפתית, כי קשר לכתובת יעדנו וקיבלנו תשובה אדיבה, מווייקת ועברית:  
"התחנה השנייה!"  
אנחנו ביכרנו לרדת בתחנה הראשונה."

מוטב שתבקשו מן הסוכן השוטט שלכם לגור באירופה קצת צעירים יהודים, להסביר להם כי אפשר למייל בארץ — ואולי גם להשתקף ולגי בוד.

צבי גוראריה, נורדיה

העיקר התמונה

קראתי בעניין את המכתבים לרתי"ל שהופיעו בקורא יקר (העולם הזה 894) אותם כותבים ש טמן בהם חומר עצום לסוציולוג, אך אני בטוח שהתכוונתם לסקסולוג. כך, לפנינו שוב אותו עסק עם בלוטות-המיין המלאות הדרושות שיחרור מן הסחורה המיותרת, אותו פיקח רוצה לבוא עם רותי רק במטע אפלטוני — ובכל זאת תוקף אותו פחד שאולי היא נשואה. מה זה איכס לך, לכל הרוחות? היא תמונה אחת של נכבה יכולה ליצור!

יכול להיות שמומחה של רתי"לית במציאות (לא הייתה מלהיבה אותו), אבל הוא מביט כי תמונה ונהנה ונותן לרמיון החלוני שלו להתי נפש. הבהורים המסכנים האלה היו שולחים מבי תביאה לכל תמונה חשופה בעולם הזה, אילו רק ידעו את כתובתה. נפו לשים את הנלופה של לילי גליץ בכל שבוע — ותראו שגם היא תשמש מנגד להאכה אפלטונית...  
אנב באותו ליליון הופיע המשייר בעל תוכן מור נוגרפי מובהק. אם הוא כותב על ידי חבורה, אינו מקנא בעולם. אם חבור כתב אותו, מסכה אשתו!

ששה פוסטדמסקי, תל-אביב  
כותב החמשיר הסכים מראש עם דעתו של הקורא פוסטדמסקי, נשאר חזק.

לא תרח זקן

במכתבה הארוך לרתי"ל (העולם הזה 894) היו דרה אלת והכריזה שהיא נערה ביישנית ביותר, אולם בשינויים רבים במכתבה, כגון הביטוי "החיי בכל המובנים" אינם מעוררים על ביישנות רבה ביותר. להפוך, המכתב כולו מוכיח כי אלה לא הייתה מעולם חברה בנעונית-נעור, וקובץ ל-1 ודאי שהיא משתייכת על אחת החברות הפלגניות, המנסות להקות את נוער-היהודים האמריקאי.

ואחרון אחרון, החושבת רותי שכלמקרה כזה לא יהיה אלה גריכה לטפוח את כל המברות לפני מוריה? הם היו בודאי מיטיבים ליעץ לה יותר מכל צעירה המנהלת טור עצות והוכחת ביות בשבועון ישראלי. כדי שלא תחשבו ש אני תוח זקן, שאינו מביט את העניינים, הייתי רוצה לציין שאני רב בו 18.

ישראל שפירא, צה"ל  
במכתבה של אלה לרתי"ל (העולם הזה 894) נאמר בין השאר: "בשעת נשיקת-הספירה הוא כבר שר טנו בכל נופי". עלי לציין כי מעשה זה של יוסי אינו אלא שוטטות בנסיונות השודות, המהנה עבר רה פלילית לפי הקורא.

מומחה למניעת שוטטות, תל-אביב

ריקוד בנות-כנסת

באתי כאורח למסיבת שמחת בית-השואבה של חמשמרת הצעירה של הסועל המורחי, שנערכה בבית-הכנסת של בית צעירות מורחי בירושלים (העולם הזה 892). נדהמתי למראת היול-הקורש על-ידי ריקודים סלונים. אולם נוכחתי לדעת כי אין להאשים בה את התנועה. כי חוג זה שממרת הצעירה בירושלים מורכב ברובו מצעירי יום פודמיים, או מודרניים, אשר אינם מכירים את ההתי היורדי המסורתי.

דוד שפירא, ירושלים  
הרישמי על ריקודים סלונים בבית-הכנסת (העולם הזה 892) נדמה לך שקשה היה להשיג את העולם הזה בירושלים. הקהל החרדי נסער, ואנשי הסועל המורחי בושו ונלכמו. לפני ימים מספר, כאשר הומנתי למסיבת חמשמרת הצעירה של הסועל המורחי בירושלים, שמעתי את התברים מטיחים זה כזה האשמות וטוענים כי חבר זה או אחר הוא שורט לפרסום התועבה ברבים. אחד מראשי חמשמרת הצעירה, המופיע בתמונה, כשי הוא רוקד ריקודים סלונים, הבטיח לחבריו להי קים וועדת-חקירה וללנות מיהו חבר המסורתי קים ושעני לשים את שם התנועה ללעז ולשיפחה. הוא אף התברר שהוא היה נוכח לשלם לאותו חבר מסורתי 500 לירות — ומלבד שלא יורסם את הפרשה.

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

דוד שפירא, ירושלים

אשר כח